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LO1'<EiEi\q'r uc¢inek sily, paka

Pdka je ty¢ volné otdcivd kolem pevné osy

Popis pdaky
1) Paka na zvedani téles

F, - sila, kterou plsobi zvedané téleso (bfemeno) na pdku

F. - sila, kterou plsobime na pdku pri zveddni télesa

a; - rameno brfemena (vzddlenost od osy otdceni k plsobisti
sily F1)

az - rameno sily (vzddlenost od osy otdceni k pusobisti sily
F2)

o - o0sa otdéeni
ai 0 az

Fi A le

2) Péka jako houpacka (nelze urcit rameno sily a rameno
bremena)

ai, @z - ramena sily
m: - hmotnost Petra
m, - hmotnost Pavla Fi A F2
o -osaotdéeni

Fi, F> - sily plsobici na koncich pdky

Druhy pdk

1) Rovnoramennd pdka (stejné dlouhd ramena) obr.1
2) Nerovnoramennd pdka (nestejné dlouhd ramena) obr.2

obr.1 obr.2
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3) Dvojzvratnd pdka (ramena jsou na opacnych strandch od

osy) obr.3
4) Jednozvratnd pdka (ramena jsou na stejné strane od osy)

obr.4 Q>

ai o Qaz 0’7
.

Zakon rovnovahy na pace

¢.m. vlevo od osy vpravo od osy
Fi[N] aifm] [ Fi. aifNmI| F[N] | ao[m] |F,.ax[Nm]
ramene bifemenal moment bifemena rameno sily moment sily
1
2
3
4
- |5 -

Zakon rovnovahy na pdce - matematicky (vzorcem)
Me1 = F1 . a; moment sily, ktery otdci pdku proti sméru
hodinovych rudicek

Me2 = F2 . az moment sily, ktery otdéi pdku po sméru
hodinovych rucicek

MFZ = Fz.Clz = 600 Nm

Fi = 600 N F2= 200 N



Zakon rovnovahy na pace - definice (slovné)

a) Pdka je v rovnovdzné poloze, rovnad - li se moment
brfemena momentu sily.

b) Pdka je v rovnovazné poloze, jestlize se moment sily,
kterd otdli pdku po sméru hodinovych ruéi¢ek, rovna
momentu sily, kterd otaéi pdku proti sméru hodinovych
rucic¢ek.

Na cem zavisi otdcivy Ucinek sily?

1) na sméru pusobeni sily

2) na momentu sily a) na velikosti sily
b) na délce ramena sily

Vyznam pak.

1) zveddni bremen 5) tenis. raketa, hokejka
2) houpacka 6) rovnoramenné vdéhy
3) souldsti stroju 7) ruka, klika
4) nuzky, klesté, otvirdk, kladivo 8) stavebni kolecko
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[Klikni do bodu, ve kterém ti sta&i vyvinout nejmensi J
silu potrebnou k vykonani ukonu.

Klikni do bodu, ktery je u kolecka, na némz je nejvy-
hodnéji uloZen ndklad z hlediska sily vyvinuté pri pojezdu.

V”ﬁ"

Klikni do bodu, ve kterém bude vyvinuta pri stisknuti
kle$ti a niZek nejvétsi sila.




